

GDP破百万亿元意味着什么?

——国家发展改革委副主任兼国家统计局局长宁吉喆权威解读2020中国经济“成绩单”

新华社记者 于佳欣 陈炜伟 王雨萧

GDP破百万亿元!国家统计局18日出炉的2020中国经济年报,不仅见证中国经济发展迈上新台阶,也在极不平凡年份下交出一份高含金量的靓丽答卷。

GDP破百万亿元意味着什么?经济

含金量高在哪?消费全年负增长怎么看?

……在当日举行的国新办新闻发布会上,国家发展改革委副主任兼国家统计局局长宁吉喆围绕热点关切,权威解读中国经济“成绩单”。

跃上新的大台阶

2020年,

中国国内生产总值达101.6万

亿元人民币,经济总量突破百万亿元,这意味着什么?

“这意味着我国经济实力、科技实力、综合国力又跃上一个新的大台阶。对于全面建成小康社会,开启全面建设社会主义现代化国家新征程,具有十分重要的标志性意义。”宁吉喆说。

以经济实力为例,几个“世界第一”见

证我国社会生产力达到新的水平:2020年,

粮食总产量创历史新高,持续居世界第一;

220多种工业产品产量居世界第一;制造业

增加值预计连续11年居世界第一;高速铁

路营运总里程、高速公路里程、5G终端连

接数均居世界第一……

看到成绩,也要直面挑战。宁吉喆强

调,要清醒地认识到,我国仍是世界上最大

发展中国家,人均GDP与主要发达国家相

比还有较大差距;我国处于社会主义初级

阶段的基本国情没变,发展不平衡不充分

问题依然突出,创新能力仍不适应高质量

发展要求……

“要实现经济社会发展的远景目标,把

我国建设成社会主义现代化国家,还需要

艰苦奋斗,不懈努力。”他说。

经济含金量十足

宁吉喆表示,尽管疫情给经济发展带来一定影响,我国坚定不移贯彻新发展理念、推动高质量发展、经济增长质量和效益稳步提升。2020年经济“成绩单”含金量十足:

——创新第一动力持续增强。2020

年1至11月,规模以上战略性新兴服务业企业营收同比增长8.6%,快于规模以上服务业7个百分点;工业机器人、新能源汽车、集成电路产量高位增长……

——协调内生特点日益凸显。产业结构转型迈出新步伐,全年装备制造业、高技术制造业增加值分别增长6.6%、7.1%;需求结构调整取得新进展,高技术产业、社会领域投资均比上年增长10%以上……

——绿色发展底色相当亮丽。全年单位GDP能耗下降,天然气、水核风光电等清洁能源消费量占能源消费总量比重同比提高1个百分点;环境质量改善明显,全年全国337个地级及以上城市PM2.5浓度比上年下降8.3%……

——开放必由之路十分开阔。全球贸易和跨境投资萎缩背景下,我国货物进出口总额和实际利用外资双双创正增长,海南自由贸易港建设加快推动,区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)正式签署,中欧投资协定谈判完成……

——绿色发展战略目标,把我国建设成社会主义现代化国家,还需要艰苦奋斗,不懈努力。”他说。

“这意味着我国经济实力、科技实力、综合国力又跃上一个新的大台阶。对于全

建成小康社会,开启全面建设社会主义

现代化国家新征程,具有十分重要的标志

性意义。”宁吉喆说。

以经济实力为例,几个“世界第一”见

证我国社会生产力达到新的水平:2020年,

粮食总产量创历史新高,持续居世界第一;

220多种工业产品产量居世界第一;制造业

增加值预计连续11年居世界第一;高速铁

路营运总里程、高速公路里程、5G终端连

接数均居世界第一……

看到成绩,也要直面挑战。宁吉喆强

调,要清醒地认识到,我国仍是世界上最大

发展中国家,人均GDP与主要发达国家相

比还有较大差距;我国处于社会主义初级

阶段的基本国情没变,发展不平衡不充分

问题依然突出,创新能力仍不适应高质量

发展要求……

“要实现经济社会发展的远景目标,把

我国建设成社会主义现代化国家,还需要

艰苦奋斗,不懈努力。”他说。

“这意味着我国经济实力、科技实力、综合国力又跃上一个新的大台阶。对于全

建成小康社会,开启全面建设社会主义

现代化国家新征程,具有十分重要的标志

性意义。”宁吉喆说。

以经济实力为例,几个“世界第一”见

证我国社会生产力达到新的水平:2020年,

粮食总产量创历史新高,持续居世界第一;

220多种工业产品产量居世界第一;制造业

增加值预计连续11年居世界第一;高速铁

路营运总里程、高速公路里程、5G终端连

接数均居世界第一……

看到成绩,也要直面挑战。宁吉喆强

调,要清醒地认识到,我国仍是世界上最大

发展中国家,人均GDP与主要发达国家相

比还有较大差距;我国处于社会主义初级

阶段的基本国情没变,发展不平衡不充分

问题依然突出,创新能力仍不适应高质量

发展要求……

“要实现经济社会发展的远景目标,把

我国建设成社会主义现代化国家,还需要

艰苦奋斗,不懈努力。”他说。

“这意味着我国经济实力、科技实力、综合国力又跃上一个新的大台阶。对于全

建成小康社会,开启全面建设社会主义

现代化国家新征程,具有十分重要的标志

性意义。”宁吉喆说。

以经济实力为例,几个“世界第一”见

证我国社会生产力达到新的水平:2020年,

粮食总产量创历史新高,持续居世界第一;

220多种工业产品产量居世界第一;制造业

增加值预计连续11年居世界第一;高速铁

路营运总里程、高速公路里程、5G终端连

接数均居世界第一……

看到成绩,也要直面挑战。宁吉喆强

调,要清醒地认识到,我国仍是世界上最大

发展中国家,人均GDP与主要发达国家相

比还有较大差距;我国处于社会主义初级

阶段的基本国情没变,发展不平衡不充分

问题依然突出,创新能力仍不适应高质量

发展要求……

“要实现经济社会发展的远景目标,把

我国建设成社会主义现代化国家,还需要

艰苦奋斗,不懈努力。”他说。

“这意味着我国经济实力、科技实力、综合国力又跃上一个新的大台阶。对于全

建成小康社会,开启全面建设社会主义

现代化国家新征程,具有十分重要的标志

性意义。”宁吉喆说。

以经济实力为例,几个“世界第一”见

证我国社会生产力达到新的水平:2020年,

消费仍是压舱石

2020年中国社会消费品零售总额同比下降3.9%,全年呈负增长,如何看待这一现象?未来怎样激发消费潜力?

对此,宁吉喆表示,尽管全年消费增长为负,但消费对经济增长的拉动作用逐季回升,三季度增速已转正,且接近前几年正常水平。

此外,尽管受疫情影响,但最终消费支出占GDP比重达54.3%,高于资本形成总额11.2个百分点,为近年来最高水平。“消费仍然是经济稳定运行的压舱石。”他说。

“随着疫情进一步得到有效控制,消费需求的动力也将进一步恢复。”宁吉喆说,从2021年情况看,支撑经济稳定恢复的有利因素较多,我国经济有基础也有条件延续稳健复苏态势。下一步,将继续在提高居民消费能力、完善消费政策、改进消费环境等方面发力,努力开拓更多消费增长点。

民生保障“有力有效”

民生大于天。“成绩单”是否真正靓丽,关键体现在百姓获得感上。

在宁吉喆看来,回顾过去一年,民生保障可以说“有力有效”,重点体现在就业扩

大、价格总体稳定、收入继续增长三方面。

比如城镇新增就业1186万人,比预期900万人的目标增长明显;年初上涨较快的猪肉价格在四季度出现明显回落,整个食品价格也呈回落态势;居民收入增长从年初的-3.9%到四季度的2.1%,逐季好转,好于预期,实现了与经济增长的基本同步……

未来保障民生还会出哪些实招?

宁吉喆说,要进一步推动经济稳定恢复,加强重点群体就业帮扶,进一步稳定就业,做好保供稳价工作,加强困难群体基本生活保障,扎实做好保市场主体工作,巩固城乡居民收入增长基础,深化收入分配制度改革,推动居民收入差距继续缩小。

(新华社北京1月18日电)

文在寅表示有意随时随地与金正恩对话

据新华社首尔1月18日电 韩国总统文在寅18日在总统府青瓦台表示,他愿意与朝鲜最高领导人金正恩在任何时间、任何地点举行会晤,同时考虑到疫情影响也可通过非面对面的方式与金正恩进行对话。

文在寅说,他的总统任期所剩时间不多,希望在剩余任期内尽最大努力改善朝韩关系,但不会匆忙行事。文在寅表示,朝韩可以通过对话进行包括人道主义领域等在内的合作。



▲1月18日,在日本东京,日本首相菅义伟在第204届例行国会上发表施政演说。日本首相菅义伟在18日开幕的第204届例行国会上发表施政演说,强调将继续完善抗疫措施、开展疫苗接种,并将继续推动绿色经济和数字经济发展。

新华社发

伊朗外长批评英法德未对维护伊核协议作出贡献

据新华社德黑兰1月18日电 伊朗外长扎里夫17日表示,英国、法国和德国等欧洲国家没有为维护伊核协议全面协议作出贡献。扎里夫当天在社交媒体上发文说,英法德三国遵从美国财政部的意愿来履行伊核协议义务,而对维护该协议未作任何贡献。

伊朗中央银行当天在其官网上发表声明说,英法德三国此前为与伊朗进行贸易而建立的“贸易往来支持工具”未能奏效,主要原因是因为相关欧洲国家“没有勇气”发挥独立经济力量。

印尼地震死亡人数增至81人

据新华社雅加达1月18日电 印度尼西亚国家抗灾署18日说,印尼苏拉威西省日前发生的6.2级地震已致81人死亡。为防范新冠疫情风险,印尼国家抗灾署将对灾民进行新冠病毒检测。

印尼国家抗灾署发言人拉迪提亚·贾迪在一份声明中说,截至18日8时,受灾最严重的西苏拉威西省首府马穆朱和震中所在地马杰内县已分别有70人和11人死亡,重伤人数分别达189人和64人。



山东笏山金矿事故救援:首次实现与井下矿工通话

已向井下投放给养和药物



山东笏山金矿事故救援现场又一处钻孔打通

▲1月18日凌晨,救援人员正在全力打通1号钻孔。

记者18日凌晨在山东笏山金矿爆炸事故救援指挥部了解到,当日5时08分许,救援人员又打通一条从地面至被困人员所处巷道的钻孔。下一步,救援人员将通过这一钻孔与井下被困人员建立联系。

1月10日14时,山东笏山金矿发生爆炸事故,22名工人被困于井下600多米位置。救援按照“两条腿”并行的思路紧张进行,一方面加快清理回风井井筒障碍物,另一方面加快地面打钻,开辟生命通道。救援现场共布置6个钻孔进行施救,此次贯通的是1号钻孔。

新华社记者王凯摄

哈尔滨:
春节期间聚集性活动一律取消

新华社哈尔滨1月18日电(记者强勇 唐铁富)记者从18日召开的哈尔滨市疫情防控工作第九场新闻发布会上获悉,哈尔滨市将严管严控聚集性活动,对春节期间聚集性活动包括团拜会、联欢会、年会等一律取消。减少人员流动,减少病毒传播风险,非必要不离哈尔滨、非必要不返哈尔滨。

自1月12日以来,哈尔滨市累计发现新冠肺炎确诊病例5例、无症状感染者15例。

